
Анкета 
„Бизнес средата в България“

Германо-Българска индустриално-търговска камара
София, 4 юни 2021 г.



Търговия

 По данни на Федералното министерство на икономиката и енергетиката на 
Германия търговският стокообмен между България и Германия за 2020 г. 
възлиза на 8,207 млрд. евро, т.е. има спад с 3,6% през 2020 г. в сравнение 
с 2019 г. 

 Износът от България за Германия през 2020 г. се увеличава с + 0.1 %.

 В обратната посока вносът от Германия към България е намалял с - 8.1%.

 Германия е търговски партньор №1 на България и най-важният
чуждестранен пазар за българската продукция.
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Инвестиции

 307,7 млн. евро са германските преки инвестиции в България за 2020 г.
по данни на БНБ

 Сред инвестиционните проекти, сертифицирани през 2020 г., са:
REISSWOLF Bulgaria, Leoni Bulgaria, DB Cargo Bulgaria, Bosch Engineering
Center Sofia, BADER Bulgaria

 За сравнение:

през 2019 г. - 180,4 млн. евро
през 2018 г. - 230,8 млн. евро
през 2017 г. - 158,7 млн. евро
през 2016 г. - 285,7 млн. евро 
през 2015 г. - 161,5 млн. евро
през 2014 г. - минус 81,1 млн. евро
през 2013 г. - 135,5 млн. евро
през 2012 г. - 177,7 млн. евро 
през 2011 г. - минус 45,7  млн.евро
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 Част от изследване, проведено от 16 германски външнотърговски 

камари в Централна и Източна Европа

 В България 60 участници – фирми членове на ГБИТК

 Период на проучването: 15 март - 16 април 2021 г.

 Общо 1454 участници в Централна и Източна Европа

Данни за анкетата
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Характеристики на членовете на 
ГБИТК, взели участие в анкетата
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1.1 Как оценявате настоящата
икономическа обстановка в 
България?
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1.2. Какви са очакванията за развитие 
на българската икономика през тази 
година в сравнение с предходната? 
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1.3. Как оценявата настоящата 
ситуация във вашия бранш?
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1.4. Как ще се развие ситуацията във 
вашия бранш през тази година в 
сравнение с предходната? 
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1.5. Как оценявате настоящото бизнес 
състояние на вашата компнаия?
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1.6. Как ще се развие икономическото 
състояние на вашата компания тази 
година в сравнение с предходната? 
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1.7. Как ще се развие общият ви оборот 
тази година в сравнение с предходната?
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1.8. Как ще се развие износът Ви през 
тази година в сравнение с 
предходната?
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1.9. Как ще се развива броят на 
вашите служители през тази година в 
сравнение с предходната? 
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2. Как ще се развият инвестиционните 
Ви разходи през тази година в 
сравнение с предходната?
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3. Доколко сте доволни от 
горепосочените фактори за 

България?
Цена на работната ръка
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Наличност на специализирана 
работна ръка
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Членство в 
Европейския съюз
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Достъп до субсидии (обществени и 
от Европейския съюз)
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Инфраструктура 
(транспорт, ИКТ, енергия)
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1 

0 

4 

3 

7 

5 
8 

5 

8 

17 

18 

34 

EE
LT
SI
PL

HU
LV
KS
HR

MOE
CZ
BG
SK

MK
AL
RO
BA
RS



Цена на електроенергията

21

21%

54%

19%

6%

Много доволен

Доволен

Средно доволен

По-скоро 
недоволен
Много недоволен



Борба с корупцията и 
престъпността

22
2%

17%

34%

47%

Много доволен

Доволен

Средно доволен

По-скоро 
недоволен

Много 
недоволен

MOE– Durchschnitt
3 

3 

2 

2 

3 

3 

1 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

4 

3 

10 

7 

9 

9 

10 

12 

11 

10 

9 

11 

11 

12 

11 

10 

11 

13 

37 

28 

34 

29 

28 

27 

27 

25 

22 

25 

27 

23 

25 

28 

26 

27 

26 

34 

28 

31 

33 

29 

30 

32 

35 

36 

30 

33 

33 

28 

30 

29 

25 

27 

27 

29 

26 

29 

31 

31 

32 

26 

29 

29 

29 

31 

29 

28 

2006
2007
2008
2009
2010
2011
2012
2013
2014
2015
2016
2017
2018
2019
2020
2021

25 

3 

3 

0 

3 
0 

0 

2 

3 

2 
0 

1 

1 

2 

0 
0 

0 

28 

33 

22 

28 

19 
4 

11 

14 

13 

17 
12 

15 

2 

2 

0 
2 

0 

41 

33 

43 

36 

32 
42 

32 

28 

27 

21 
29 

24 

16 

19 

19 
17 

3 

3 

30 

20 

20 

26 
50 

39 

31 

29 

25 
35 

21 

39 

27 

38 
34 

28 

3 

0 

13 

16 

19 
4 

17 

25 

28 

35 
25 

39 

43 

50 

43 
47 

69 

EE
LT
PL
SK
SI

LV
CZ
RS

MOE
KS

RO
HU
HR
AL

MK
BG
BA



Публична администрация

23

15%

39%

31%

15%

Много доволен

Доволен

Средно доволен

По-скоро 
недоволен
Много недоволен

MOE– Durchschnitt

2 

3 

2 

3 

4 

3 

1 

2 

1 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

3 

10 

10 

10 

8 

6 

10 

10 

10 

13 

14 

13 

12 

14 

15 

17 

20 

40 

33 

33 

31 

27 

31 

35 

33 

32 

32 

38 

38 

36 

36 

36 

37 

29 

36 

37 

34 

38 

35 

37 

40 

37 

37 

33 

33 

33 

31 

31 

26 

20 

18 

17 

25 

26 

21 

17 

15 

18 

15 

15 

15 

16 

15 

14 

14 

2006
2007
2008
2009
2010
2011
2012
2013
2014
2015
2016
2017
2018
2019
2020
2021

27 
3 

0 

2 

5 
2 

3 

3 

4 
0 

0 

1 

1 
1 

2 

0 

2 

52 
47 

42 

35 

28 
24 

19 

20 

13 
12 

15 

13 

9 
5 

0 

4 

5 

12 
47 

46 

38 

33 
47 

38 

37 

49 
46 

39 

37 

38 
26 

35 

33 

20 

9 
3 

13 

21 

29 
21 

31 

26 

18 
37 

31 

31 

34 
46 

33 

21 

38 

0 
0 

0 

4 

5 
6 

9 

14 

16 
4 

15 

18 

18 
22 

29 

42 

36 

EE
LT
LV

HU
RS
PL
SI

MOE
KS
SK
BG
RO
CZ
HR
AL

MK
BA



Предвидимост на икономическата 
политика

24
2%

10%

34% 34%

19%

Много доволен

Доволен

Средно доволен

По-скоро 
недоволен

Много недоволен

MOE– Durchschnitt
3 

3 

2 

2 

1 

2 

1 

2 

1 

2 

2 

2 

2 

2 

18 

18 

17 

9 

11 

11 

10 

10 

13 

11 

12 

14 

13 

15 

50 

38 

42 

33 

32 

31 

31 

35 

35 

35 

35 

35 

34 

33 

15 

28 

24 

33 

35 

36 

37 

36 

34 

36 

34 

29 

34 

34 

13 

13 

15 

24 

21 

20 

20 

17 

17 

17 

17 

20 

17 

16 

2006
2007
2008
2009
2010
2011
2012
2013
2014
2015
2016
2017
2018
2019
2020
2021

12 
0 
3 

0 
0 
4 
2 
3 

2 
0 
0 
1 
0 
0 
2 
0 

39 
40 

29 
24 

13 
15 

15 
19 

10 
6 
5 
8 
9 

5 
0 

0 

45 
43 

30 
41 

46 
31 
33 

16 

34 
36 
36 
26 

20 
37 

23 
35 

0 
17 

27 
20 

42 
36 
34 

42 

34 
43 
44 

46 
50 
25 
55 
35 

3 
0 

12 
15 

0 
14 
16 

19 

19 
15 
16 

20 
21 

34 
19 

29 

EE
LT

HU
CZ
LV
KS

MOE
SI

BG
RO
HR
PL
SK
BA
AL

MK
RS



Правнa сигурност

25

3%

7%

34%

37%

19%

Много доволен

Доволен

Средно доволен

По-скоро 
недоволен
Много 
недоволен

MOE– Durchschnitt
4 

3 

4 

3 

4 

4 

2 

2 

2 

2 

3 

2 

2 

3 

5 

4 

16 

16 

16 

13 

13 

13 

11 

14 

13 

16 

15 

17 

17 

17 

17 

20 

43 

32 

39 

39 

34 

34 

30 

30 

29 

31 

31 

32 

29 

34 

31 

32 

21 

31 

25 

25 

31 

26 

33 

33 

34 

31 

30 

30 

31 

27 

29 

27 

16 

18 

15 

20 

19 

23 

25 

20 

22 

20 

21 

18 

21 

18 

19 

17 

2006
2007
2008
2009
2010
2011
2012
2013
2014
2015
2016
2017
2018
2019
2020
2021

27 

17 
6 

2 
3 

0 

3 
4 

1 
1 

2 

0 
3 

0 

0 

0 

2 

48 

47 
44 

35 
32 

13 

21 
20 

19 
16 

16 

11 
7 

6 

6 

5 

2 

21 

33 
25 

39 
28 

54 

38 
32 

35 
35 

36 

40 
34 

30 

24 

23 

17 

0 

3 
13 

19 
30 

33 

26 
27 

32 
34 

27 

36 
37 

37 

33 

31 

38 

3 

0 
13 

6 
8 

0 

13 
17 

13 
13 

19 

13 
19 

28 

37 

41 

42 

EE
LT
SI

CZ
HU
LV
PL

MOE
RS
RO
KS
SK
BG
HR
MK
BA
AL



Прозрачност на обществените 
поръчки

26

4%

27%

38%

32%
Много доволен

Доволен

Средно 
доволен

По-скоро 
недоволен

Много 
недоволен

MOE– Durchschnitt

1 

3 

2 

4 

3 

1 

1 

1 

1 

2 

2 

1 

2 

1 

3 

3 

8 

9 

11 

6 

7 

8 

6 

8 

6 

8 

10 

10 

10 

11 

11 

14 

45 

36 

37 

34 

38 

35 

32 

31 

32 

33 

34 

34 

37 

36 

35 

33 

23 

32 

30 

29 

27 

32 

35 

36 

34 

34 

30 

33 

29 

29 

29 

31 

23 

19 

20 

27 

25 

25 

25 

24 

27 

23 

24 

22 

23 

22 

22 

19 

2006
2007
2008
2009
2010
2011
2012
2013
2014
2015
2016
2017
2018
2019
2020
2021

31 
7 

3 
2 

0 
4 
3 

0 
0 

0 
0 

1 
0 
1 

0 
0 

2 

31 
21 

35 
19 

17 
12 
14 

9 
15 

13 
18 

16 
9 
4 

4 
2 

4 

28 
52 

23 
51 

42 
35 
33 

45 
36 

37 
27 

30 
28 

28 

27 
23 

17 

9 
17 

29 
21 

38 
36 

31 

36 
32 

34 
33 

25 
30 
38 

38 
45 

35 

0 
3 

10 
7 

4 
14 

19 

11 
18 

16 
21 

28 
34 
30 

32 
31 

42 

EE
LT
SI

PL
LV
RS

MOE
SK
CZ
RO
KS

HU
MK
HR
BG
BA
AL



Политическа и социална стабилност

27

12%

41%

37%

10%

Много 
доволен

Доволен

Средно 
доволен

По-скоро 
недоволен

Много 
недоволен

MOE– Durchschnitt
7 

6 

5 

6 

6 

5 

4 

3 

3 

3 

2 

3 

3 

4 

4 

3 

24 

23 

25 

18 

20 

25 

21 

18 

14 

19 

18 

16 

18 

17 

17 

14 

44 

35 

38 

36 

33 

37 

33 

32 

34 

33 

37 

35 

34 

33 

33 

35 

16 

21 

20 

25 

23 

17 

25 

31 

31 

32 

30 

29 

30 

28 

29 

30 

10 

14 

11 

16 

18 

16 

17 

16 

18 

13 

14 

17 

16 

18 

17 

17 

2006
2007
2008
2009
2010
2011
2012
2013
2014
2015
2016
2017
2018
2019
2020
2021

13 
22 

5 
4 

1 
3 

0 

0 
0 

0 
1 

1 
2 

0 
0 

0 

47 
25 

30 
8 

15 
14 

13 

12 
20 

13 
9 

13 
4 

4 
2 

0 

33 
47 

30 
63 

40 
35 

42 

41 
26 

41 
35 

31 
27 

31 
22 

17 

7 
3 

25 
21 

35 
30 

32 

37 
38 

31 
35 

31 
44 

43 
43 

29 

0 
3 

10 
4 

10 
17 

13 

10 
16 

16 
20 

24 
23 

22 
33 

54 

LT
EE

HU
LV
HR

MOE
RO
BG
CZ
SI
PL
KS
AL
SK

MK
BA
RS



Данъчна тежест

28

17%

51%

22%

8%

2%

Много доволен

Доволен

Средно доволен

По-скоро 
недоволен

Много недоволен

MOE– Durchschnitt
9 

10 

10 

8 

7 

8 

7 

6 

6 

4 

5 

4 

4 

4 

4 

5 

23 

24 

27 

22 

19 

23 

16 

18 

18 

17 

17 

17 

16 

19 

22 

23 

38 

31 

32 

28 

29 

33 

30 

32 

29 

33 

31 

34 

33 

32 

35 

39 

15 

20 

16 

24 

25 

19 

27 

28 

28 

29 

29 

31 

31 

27 

24 

20 

15 

14 

15 

18 

20 

16 

20 

16 

19 

17 

17 

14 

16 

18 

15 

12 

2006
2007
2008
2009
2010
2011
2012
2013
2014
2015
2016
2017
2018
2019
2020
2021

24 

17 
0 

0 

3 
5 

9 

10 

6 
5 

2 

1 
2 

0 

3 

0 

36 

51 
40 

29 

29 
33 

31 

24 

18 
23 

22 

11 
8 

5 

5 

9 

36 

22 
53 

58 

50 
40 

32 

45 

49 
39 

46 

43 
40 

33 

16 

16 

3 

8 
7 

13 

14 
16 

22 

13 

14 
20 

25 

32 
29 

43 

34 

31 

0 

2 
0 

0 

3 
6 

6 

8 

12 
12 

6 

13 
21 

20 

42 

44 

EE
BG
LT
LV
CZ
RO
HU
KS

MK
MOE

SK
PL
AL
HR
BA
SI

RS



Данъчна система

29

5%

29%

39%

25%

2%

Много доволен

Доволен

Средно доволен

По-скоро недоволен

Много недоволен

MOE– Durchschnitt
5 

7 

7 

5 

5 

4 

5 

3 

3 

3 

3 

3 

2 

2 

5 

5 

18 

19 

19 

14 

14 

17 

20 

13 

13 

13 

13 

14 

14 

17 

17 

21 

47 

38 

40 

36 

35 

38 

39 

33 

31 

34 

35 

34 

31 

35 

36 

38 

20 

25 

23 

28 

28 

25 

25 

33 

33 

34 

31 

33 

36 

29 

28 

25 

11 

11 

11 

18 

18 

16 

11 

18 

20 

16 

17 

16 

17 

17 

14 

12 

2006
2007
2008
2009
2010
2011
2012
2013
2014
2015
2016
2017
2018
2019
2020
2021

39 

3 
0 
4 

11 
5 
5 

5 
1 

1 
2 
4 

1 
0 
2 

2 
0 

39 

37 
25 

34 

28 
29 
28 

21 
21 

19 
24 

15 

9 
9 
4 

8 
9 

21 

53 
67 
38 

35 
39 
40 

38 
39 

42 
35 

33 

45 
35 

29 

23 
28 

0 

7 
8 

19 

16 
25 
22 

25 
32 

31 
24 

37 

32 
38 

42 

35 
25 

0 

0 
0 

4 

11 
2 

5 

12 
7 

7 
14 
11 

13 
19 

23 

32 
38 

EE
LT
LV

HU
KS
BG
RS

MOE
CZ
SK

MK
RO
PL

HR
AL
BA
SI



Качество на академичното образование

30

3%

19%

36%

34%

8%

Много доволен

Доволен

Средно доволен

По-скоро недоволен

Много недоволен

MOE– Durchschnitt

29 

11 

8 
6 

6 
7 

5 
6 

8 

8 
6 

4 
5 

6 

8 
3 

3 

45 

39 

53 
50 

47 
39 

38 
34 

34 

25 
29 

27 
32 

26 

24 
20 

19 

23 

46 

29 
31 

35 
42 

44 
44 

38 

50 
35 

44 
30 

37 

37 
43 

36 

3 

4 

7 
13 

10 
8 

10 
13 

16 

13 
25 

19 
27 

25 

19 
31 

34 

0 

0 

2 
0 

3 
5 

2 
3 

4 

4 
4 

6 
6 

6 

12 
4 

8 

EE
LT
RS
SI
PL
HR
CZ

HU
MOE

LV
AL

MK
RO
BA
KS
SK
BG



Качество на професионалното 
образование

2%

17%

37%

34%

10%

Много доволен

Доволен

Средно доволен

По-скоро 
недоволен

Много недоволен

MOE– Durchschnitt

15 
4 

7 

3 

2 

4 
4 

6 

3 

0 
4 

2 

2 

1 
3 

2 

0 

48 
25 

20 

31 

32 

21 
19 

14 

23 

15 
13 

20 

17 

14 
13 

21 

13 

24 
58 

57 

46 

42 

41 
41 

44 

36 

55 
40 

37 

37 

44 
31 

23 

34 

12 
13 

17 

16 

18 

27 
28 

26 

28 

21 
33 

26 

34 

30 
47 

39 

47 

0 
0 

0 

3 

5 

7 
8 

10 

12 

9 
10 

15 

10 

11 
6 

14 

6 

EE
LV
LT
RS
PL

MOE
HR
KS

HU
MK
AL
BA
BG
CZ
SI

RO
SK

31
31



4. Как влияе на вашите инвестиционни 
решения предоставянето на средства 
от фондовете на Европейския съюз?

8%

13%

50%

17%

13%

решаващи са

силно влияят на 
решението

слабо влияят на 
решението

не са релевантни 

не се възползваме от тях 
като инвестиции

32
32



5. Искате ли в България да се въведе 
Еврото?

67%

18%
15%

Да 

Не

Няма мнение

MOE– Durchshnitt

76

77

78

77

81

68

54

49

48

49

44

46

52

59

61

63

14

14

15

10

10

21

32

35

40

35

38

36

31

24

22

21

10

10

7

12

9

11

14

16

13

16

18

18

17

17

16

16

2006
2007
2008
2009
2010
2011
2012
2013
2014
2015
2016
2017
2018
2019
2020
2021

ja nein keine Meinung

77

63

68

67

63

57

57

52

7

13

20

18

21

29

30

30

16

25

13

15

16

14

13

18

HR
MK
CZ
BG

MOE
RO
HU
PL

ja nein keine Meinung

33
33



6. Бихте ли инвестирали отново в 
България?

97%

3%

Да

Не

78

74

77

77

84

78

81

84

83

84

83

84
82

79

80

85

22

26

23

23

16

22

19

16

17

16

17

16
18

21

20

15

2006
2007
2008
2009
2010
2011
2012
2013
2014
2015
2016
2017
2018
2019
2020
2021

ja nein

100
100
97
96
95

91
90
88
86
85

82
79
79

76
74

68
65

0
0

3
4
5

9
10
12
14
15

18
21
21

24
26

32
35

EE
LT

BG
LV
PL
CZ
RS

HU
RO

MOE
SK
SI

KS
BA
HR
MK
AL

ja nein

MOE– Durchshnitt

34
34



7. Колко атрактивна е България като 
място за инвестиции?

(1 = много атрактивно . . . 6 = не е атрактивно)

9%

41%

29%

12%

9%

1

2

3

4

Няма мнение

35
35



8. Как влияе липсата на квалифицирана 
работна ръка на вашата компания? 

(6 = напълно съгласен .... 0 = напълно несъгласен)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Намаляване на планираните инвестиционни намерения

Увеличаване на разходите за заплати

Отхвърляне на допълнителни поръчки

Нарушаване процеса на текущи производствени/обслужващи 
дейности

6 5 4 3 2 1 0

19% 29% 21% 7% 5% 7%

11% 12% 18% 23% 7% 14% 15%

26% 34% 15% 13% 5% 5% 2%

12%

11% 14% 25% 23% 14% 5% 8%

36



9. Къде виждате най-големите рискове за 
икономическото развитие на Вашата компания през

следващите дванадесет месеца? 
Възможни са няколко отговора

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Търговски бариери / преференциално третиране на местни компании

Инфраструктура

Рамка на икономическата политика

Правна сигурност

Цени на енергията и суровините

Валутен курс

Недостиг на квалифицирана  работна ръка

Разходи за работна ръка

Финансиране

Търсене

10 9 8 7 6 5 4 3 2 1

19%

9%

38%

36%

23%

6%

55%

39%

16%

53%

37



10. Кои последици от коронавирусната
пандемия в момента оказват най-голямо
въздействие върху вашата компания?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Други

Повишена правна несигурност

Инвестициите се отлагат/отменят

Проблеми във веригата за доставки/логистиката

Ликвидни затруднения / липса на финансиране

По-малко търсене на моите продукти и услуги

Ограничения при пътуване

Анулиране на търговски панаири/събития

Анулиране на поръчки

Собствени производствени неуспехи/отсъствия по болест

Липсващи стоки/услуги

11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1

3%

23%

36%

38%

14%

30%

69%

47%

19%

14%

34%
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Ако на въпрос 10 сте избрали отговор „Проблеми във 
веригта за доставки/ логистиката: Планирате ли да 

диверсифицирате веригата си за доставки или вече сте
направили адаптации? 
Възможни са няколко отговора

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Други

Да, увеличение на складовото стопанство

Да, преместване на складирането на продукция в 
собствено дружество

Да, промяна на маршрутите за доставка

Да, разпределяме доставчиците в няколко 
държави/региони

Да, нови или допълнителни доставчици за даден продукт

Не

6%

25%

10%

18%

18%

37%

35%
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11. Кога очаквате икономиката в 
България да се възстанови?

0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7

Не очакваме връщане към нормалността

Икономическото възстановяване ще отнеме повече 
време

Възстановяване през 2022 г.

Възстановяване през втората половина на 2021 г.

Възстановяване през първата половина на 2021 г.

30%

61%

8%

1%
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12. Кога смятате, че ще се възвърне 
оборотът на вашата компания от 

времената „преди корона вируса“? 
Възможни са няколко отговора

0 0.05 0.1 0.15 0.2 0.25 0.3 0.35 0.4

Не очакваме връщане към нивата отпреди 
Корона вируса

през 2023 г. или по-късно

през 2022 г.

през втората половина на 2021 г.

през първата половина на 2021 г.

вече достигна отново същите нива 

22%

37%

10%

7%

24%
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13. Доколко сте доволни от мерките, 
предприети от правителството за смекчаване на 
икономическите последици от коронавирусната

пандемия?
1 = много доволен… 6 = много недоволен
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14. Планира ли Вашата компания/ група да 
премести собствените си обекти в обозримо 

бъдеще?
Възможни са няколко отговора

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Нямаме мнение по този въпрос

Малко вероятно

Възможно е

Много вероятно

44%

38%

16%

2%
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Кои са вероятните целеви региони?
Възможни са няколко отговора

0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6

Централна и Южна Америка

Северна Америка

Азиатско-тихоокеански регион

Африка

Източна Европа (извън ЕС)

ЕС - Централна и Източна Европа

ЕС - други Западна Европа

Германия

3%

3%

3%

29%

56%

27%

41%
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15. Планира ли Вашата компания/ група в 
обозримо бъдеще замяна или допълване на 

съществуващи доставчици? 
Възможни са няколко отговора

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Нямаме мнение по този въпрос

Малко вероятно

Възможно е

Много вероятно

20%

31%

33%

16%
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Нови доставчици от кои вероятни 
региони?

Възможни са няколко отговора

0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7

Централна и Южна Америка

Северна Америка

Азиатско-тихоокеански регион

Африка

Източна Европа (извън ЕС)

ЕС - Централна и Източна Европа

ЕС - други Западна Европа

Германия

4%

20%

20%

62%

42%

40%
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16. Известно ли ви е, че се обсъжда германски закон 
за зачитане на правата на човека във веригата за 

доставки (Закон за надлежната проверка)?

43%

57%

Да

nein

47
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Ако е избрано "да" за отговор на въпрос 16: Нуждаете
ли се от подкрепа, ако се появят нови законови

изисквания за спазване на правата на човека във
веригата за доставки? 
Възможни са няколко отговора

0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6

Други

Да, лица за пряк контакт на място

Да, конкретни възможности за действие за 
предотвратяване на нарушения на правата на човека

Да, подробна информация по въпросите на правата на 
човека намясто

Да, мрежа/обмяна на опит с други компании

Да, общо консултиране относно правата на човека във 
веригите за доставки

Да, относно прилагането на закона в компанията (анализ 
на риска, коригиращи мерки и др.)

Да, по отношение на бюрокрацията и изискванията за 
документация

Не

3%

16%

18%

16%

24%

24%

11%

50%
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Дял на износа от общия оборот
Моля, изберете от падащото меню.

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

80-100%

60-80%

40-60%

20-40%

0-20%

3%

14%

46%

13%

24%
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Предимства на България като 
бизнес дестинация

50

• Цена на работната ръка

• Членство в ЕС

• Данъчна тежест

• Данъчна система

• Достъп до субсидии (обществени и от 
Европейския съюз)

• Предвидимост на икономическата политика



Най-големи предизвикателства 
пред българската икономика

51

• Непрозрачност на обществените поръчки

• Наличност на квалифицирани кадри и специализирана 
работна ръка

• Качество на академичното и професионалното 
образование

• Корупция и престъпност

• Изграждане на инфраструктура



52

Благодаря
за вниманието!


